

# 2023“SCC森迹杯”文创设计项目进苏州活动顺利举行 二次元刺绣文创首席推荐官诞生

如何扎根文化,以数字化技能推动创意设计?近日,第四届上海红色文化创意大赛2023长三角青年文创设计大赛暨“SCC森迹杯”文创设计项目进高校(苏州站)活动顺利举行。来自各地的高校专家、文创创业者及青年设计师相聚苏州旅游与财经高等职业技术学校明礼堂,大家在沟通分享、交流参观中,共同见证和感受刺绣文创的魅力。活动现场,还发布了长三角青年文创设计大赛“SCC森迹杯”品牌数字人—刺绣文创首席推荐官CC,给嘉宾们留下了深刻的印象。

青年报记者 明玉君



长三角青年文创设计大赛“SCC森迹杯”品牌数字人—刺绣文创首席推荐官CC。本版均为受访者供图

## 大赛崭新出发 聚焦“刺绣文创”

据了解,今年,长三角青年文创设计大赛暨“SCC森迹杯”文创设计项目崭新出发,大赛由青年报社、上海森迹网络科技有限公司共同主办,限定主题为“刺绣文创”,参赛者围绕刺绣文化的艺术表象和文化属性结合实用工具和装饰工艺品进行多元文化融合及产品创新。

“刺绣作为苏州一项古老而精致的传统手工艺,承载着这座城市的深厚历史文化底蕴,也展示着苏州手工艺人的独特匠心。”活动当天,苏州市纪委原常委、苏州对外文化交流促进会原总干事、知名作家书法家田怀亮在致辞中指出,积极推动苏州刺绣与现代文化的融合与发展,这不仅是为了传承和保护非物质文化遗产,更是为了将苏州文化推向更广阔的舞台,“让我们一起携手,用数字文化力量,推动苏州刺绣文化走向新时代!”

苏州旅游与财经高等职业技术学校党委书记徐国明强调,学校自2009年开始建设非物质文化遗产传承中心,引入非遗大师进入校园,组建双导师教学团队,开设了苏扇、苏绣等苏州特色的传统技艺课程,培育青年文化创意人才,研发作品并参加各级各类的行业大赛以及技能大赛,取得了较好的成绩。现场,他呼吁文创人士,要不忘初心,继续做好传统文化的传承和发展。

上海市逸夫职业技术学校校长助理、上海市中职校艺术设计类专业教学指导委员会主任、长三角中职美术教育联盟副会长许彦杰则从探索非遗活化和文化创新的新途径、用文创讲好

中国的故事、以文创引领为青年创设教育发展平台,这三个方面阐述了他对于“自信自强、守正创新”的见解和看法,赢得了现场阵阵掌声。

## 非遗融合二次元 刺绣文创首席推荐官亮相

作为大赛主办方,长三角青年文创设计大赛SCC专家委员会理事长、森迹集团董事长梁吉成分享了举办大赛的初衷以及关注刺绣文化的心路历程。他强调,目前正在专注刺绣技艺与数字技术的结合,以及将创意设计落地为实际的产品,希望通过大赛的平台能够帮助更多具备高技能的青年人才以及具备创新意识的复合型人才,脱颖而出,为行业发展做出贡献。

“大家好,我是长三角青年文创设计大赛‘SCC森迹杯’品牌数字人——刺绣文创首席推荐官CC。”当天,品牌数字人CC的亮相让人眼前一亮,也将此次活动推向了高潮。

此外,现场还举行了SCC长三角青年文创产业基金揭牌仪式、长三角青年文创设计大赛SCC文创基地授牌仪式,并确定了长三角青年文创设计大赛SCC专家委员会的首批理事和专家,为其颁发了聘书。

## 嘉宾热烈分享 以技术赋能文创设计

分享中,上海交通大学全球传播研究院副院长王昊青以《共创——Z世代的出海之路》为题,梳理了她对于文创出海的想法和思考。在她看来,Z世代的出海之路,应该从共享到共创,比如品牌联名等,皆是可尝试的形式。此外,搭建潮玩创作者与用户的沟通舞台,加深IP与粉丝间的情感

链接,也有助于文创出海。

鹰创投资董事长、汉理资本合伙人钱晨从青年文创的新机遇和新挑战出发,回答了“文创的风口在哪里”的问题,并现场介绍长三角创新创业赋能中心的产生与发展。“我们专注于为学院派及校园生态创业者赋能,做坚定的全天候陪跑者。”他的分享让现场文创领域从业者深受激励和启发。

XR技术如何赋能文创设计?上海曼恒数字技术股份有限公司(上海区负责人)张延禄从AIGC内容设计、XR+文创设计专业建设和产教融合三个方面对此进行了说明和解读。

## 现场参观互动 感受传统技艺的魅力

下午的参访环节,高校专家、文创创业者及青年设计师走进苏州旅游与财经高等职业技术学校非遗工作室、苏州刺绣研究所和苏州丝绸博物馆,一幅幅珍贵而精美的非遗作品让大家纷纷停下脚步,慢慢欣赏,感受传统文化的魅力。

“老师,您的刺绣手艺有多少年了?”“这幅作品,需要多长时间完成?”“我入行30多年了,这幅作品,一个人绣的话,要3年完成,2人合作,每人需要一年半的时间。”……绣娘们一针一线专注工艺的同时,与大家热情互动着。当听到这样的回复时,大家纷纷折服于工匠精神的伟大,不约而同表达着“不虚此行”的感叹。

据悉,接下来,2023长三角青年文创设计大赛暨“SCC森迹杯”文创设计项目还将走进上海市逸夫职业技术学校,继续感受技艺的魅力,共同见证刺绣传统文化与现代设计的完美融合。



长三角青年文创设计大赛SCC专家委员会理事长、森迹集团董事长梁吉成进行分享。

## 资讯

## “长宁区创业服务大礼包”首发

青年报记者 明玉君

本报讯 近日,由长宁区人力资源和社会保障局、华阳路街道办事处联合主办,长宁区就业促进中心承办的“激扬青春,创出未来”——“源来好创业”长宁区创业服务大礼包发布暨“上海硅巷”融资路演活动在“上海硅巷”成功举办。

活动现场围绕“打开场地源”“渠道来赋能”“汇集好服务”三大主题,发布了“长宁区创业服务大礼包”,并介绍展示了八项创业服务包内容。此外,现场还邀请了创业项目开展“上海硅巷”融资路演及资源对接活动。60余名市区

人社部门、街(道)镇、园区、院校、银行以及创业服务机构的工作人员和创业者代表共同参与。

据悉,本次活动为长宁区人社部门贯彻落实“源来好创业”青年创业资源对接服务季的重点内容之一,旨在凝聚多方合力,通过对全生命周期创业服务生态链的构建深化,不断推动长宁创业创新高地建设。

后续,长宁区人社部门将持续动态更新“长宁区创业服务大礼包”,向更多优质创业服务资源广发“邀请函”,亮出具有长宁特色的创业服务“先手牌”,助力长宁加快具有世界影响力的国际精品城区建设。

## 2023年大零号湾企业创新创业影响力榜单正式发布

青年报记者 明玉君

本报讯 近日,“五载耕耘 闵创未来”中国(上海)创业者公共实训基地南部科创中心分基地成果展示活动暨2023年大零号湾—企业创新创业影响力榜单发布仪式在大零号湾科创大厦举行。来自闵行区区内高校、园区和合作伙伴单位的各位领导和专家代表,以及区优秀企业代表等近200人参加了本次活动。

现场,共同发布了《2023年大零号湾—企业创新创业影响力榜单》。

据悉,此次榜单评选是由南科创实训基地与南滨江公司,联合发起设立,是闵行区人社局的一项品牌亮点工作。榜单评选旨在挖掘和培育一批高科技、高质量、高成长的未来独角兽企业,为企业提供创新创业风向标,鼓励更多企业积极创新。

活动还特别邀请了未来产业赛道榜单TOP企业一等奖获奖企业创始人焕澄(上海)新材料科技发展有限公司创始人兼董事长王晓亮,分享自己的创业心得。

## “留·在上海” 加拿大赛区决赛成功举办

青年报记者 明玉君

本报讯 近日,“留·在上海”2023年第四届全球留学人员创新创业大赛(加拿大赛区)决赛在宝山举行,共有17个来自加拿大赛区的优秀项目进行激烈角逐,决赛分设加拿大会场和宝山会场,通过线上+线下连线的形式同步进行。

据了解,本届大赛自9月启动以来,吸引了来自加拿大地区的50余个项目报名参赛,经过层层筛选比拼,共有17个参赛项目进入决赛。决赛采取

“路演+答辩”的形式,邀请来自加拿大和上海两地的行业专家、投资专家等组成评审团队,从项目的技术核心竞争力、团队、市场前景等维度进行综合评审。

决赛最终评选出3个优胜项目,晋级“留·在上海”全球留学人员创新创业大赛全球总决赛。他们将与其他7个赛区的优胜项目一决高下,在全球舞台上竞相绽放科创异彩。据悉,宝山也将抓住这一契机,加强跟踪对接服务,吸引更多海外人才留在上海,扎根宝山。